

集体消失的“越南新娘”

河北邯郸大批越南媳妇连同“媒人”失踪，警方认定涉嫌诈骗控制多人；“骗婚”折射当地男子结婚困局

今年11月底，河北邯郸市曲周县多位村民报案，称他们花高价“娶”进门不到半年的越南籍女子在同一天集体消失，当初收钱作保的“媒人”、越南妇女吴美玉也不知去向。

事发后，曲周警方立案侦查并成立专案组，经统计有20余受害者向吴美玉支付了数万元不等的“彩礼”，初步认定“越南新娘”集体失踪涉嫌婚姻诈骗。目前，警方已将三名骨干成员控制，吴美玉也被列为网上追逃对象。

记者近日赴当地调查发现，在河北邯郸市曲周、肥乡、广平等地农村，由于男多女少，娶妻动辄20多万的彩礼正逐年攀高。经介绍花几万到十几万娶越南媳妇，成为许多大龄男青年的选择。而人财两空的现实，让身在不同村子的“丈夫”们意识到，平日时常借外出聚会彼此联系的“越南新娘”们，或许早已在吴美玉等人的组织下，设下了这个涉外婚姻的骗局。



12月11日，曲周县安寨镇西马连回村，来自越南的妻子出走后，袁迎宾坐在婚床前发呆。2014年11月21日前后，邯郸市曲周、肥乡、广平等地农村发生“越南新娘”集体消失事件。

被捧着的“越南新娘”

丈夫担心“留不住”；越南同乡聚会语言障碍外人难加入

相比本地媳妇，10多万“彩礼”领进门的越南新娘，在婆家更被善待。

“本地媳妇刚进门的一个月可能不咋干活，之后都会帮着家里务农，但我家从来不让媳妇干农活。”袁新强一家怜恤蓝蓝离家在外，倒是刚进门的蓝蓝，在今年秋收时抢着帮父母下地掰棒子、收高粱，这让袁新强更加疼爱媳妇。

袁新强说，每天蓝蓝出门时，都会给她100多元的零花钱，新衣服、新鞋，蓝蓝张嘴要买什么东西，自己也从不拒绝。

在袁迎宾家，云江脾气大，自己买的橘子不让丈夫碰，为了让老实而不善言谈的儿子守住儿媳，一家人也都尽量忍让。

至今，云江留在袁迎宾脑子里的总是一对睁圆的怒目，“她总给外面打电话，我也听不懂，凑上去听时，她就瞪着我说，‘听啥听，你又听不懂！’我也就随她说去，不和她吵架。”

在娶进越南媳妇的农村家庭中，寄予她们最大宽容度的是对这些女孩“早出晚归”的习惯，“这在本地媳妇中比较少见，除非你是出去上班”，袁迎宾心里也曾打鼓，担心他的媳妇不安分、留不住，他跟着媳妇和她的同乡聚会过几次，也有其他家的丈夫在场，但由于媳妇们都是用越南语交流，丈夫们也听不懂，他们也渐渐不去。

不久前，云江告诉婆婆她怀孕了，家人高兴之余想带她到医院检查，被云江拒绝，“你们难道不相信我？”

之后，袁迎宾的姐姐买来早孕试纸，让弟弟偷偷在便盆中测验，被云江发现，“她生气了，把盆直接摔在了院里。”试纸上的表明怀孕的两条红线让袁家安了心，但他们没想到，一家人终究没守住这个媳妇。

人财两空后的期待

当地男多女少造成结婚困局，无力承担彩礼大龄男青睐“越南新娘”

在所有丢失“新娘”的村民中，钱龙飞算是幸运的。11月22日凌晨，他接到了妻子吴小红的电话，称她人在邯郸，让家人赶紧来接。钱龙飞和父亲骑着电动车，沿着邯郸的大街小巷寻找，最终在邯郸汽车站见到了身体虚弱的吴小红，随后家人报警。

吴小红曾对媒体称，21日上午，她受邀参加老乡儿子的生日会，在饭店被人迷晕，醒来后发现自己在一间黑屋里。

12月13日，吴小红坐在丈夫身边，不愿讲述那天发生的事。钱龙飞说，由于语言障碍，他不知道妻子是怎么跑出来的，他并非没有怀疑妻子的话，但觉得人回来了便不想苛求。避开妻子时，钱龙飞悄悄说，“娶越南媳妇实在太冲动，想想也觉得后怕，要是再跑了怎么办。”

父亲钱明亮低着头，“不娶，就找不上媳妇。”钱明亮说，儿子从18岁就开始相亲，但女方一听他是家中独子，便不愿继续交往，“人家觉得一个孩子供养老人负担重。”

钱龙飞的情况，也是当地一些男青年选择“越南新娘”的原因。“越南新娘”集体失踪后，丢了儿媳的父母们探讨过，吴美玉可能就是看准了“农村小子不好找对象”的现状，才动了“做媒”的脑筋。

据安寨镇一名不愿具名的村支书称，上世纪80年代，在曲周、肥乡、广平等地的农村地区，计划生育政策下，农村人受传统宗族影响，都想生男孩，“孕妇一旦通过一些途径知道怀了女孩，很多都选择打掉。”男多女少的现状让有女孩的人家成了“香饽饽”，独生子、家中兄弟多、岁数大都可能成为婚姻障碍。

袁新强的父亲袁爱民称，他曾因干农活摔伤右腿，如今走路一瘸一拐，老伴儿时发烧导致右手骨骼变形，全家人年收入只有3万元左右，两个老人的残疾也成了儿子结婚的阻碍，“相了一个又一个，都嫌弃我们老两口是残疾。”

蓝蓝失踪的半个多月里，袁新强将她留下的衣服打包放进衣柜，眼不见为净。但他一闭上眼，都是她齐耳短发的样子。每次手机响起时，袁新强总是迫不及待地看屏幕上的号码，他期待有一天能接到蓝蓝的电话。

(据新京报)

没有征兆的失踪 多名“越南新娘”同日出走，平时姐妹相称，常相互串门

袁新强想头疼，也没回忆出蓝蓝消失前的征兆。11月21日早上9点多，蓝蓝像往常一样，骑着家里的紫色电动车出门。临走前，她用流利的普通话告诉婆婆，要去姐姐家玩。

这在袁新强看来并不反常，媳妇进他家前后，周边村镇的三四个年轻人都花钱领回了“越南新娘”。她们之间以姐妹相称，经常相互走动串门。袁新强从不管束，“离家在外，语言不通，有些老乡在一起，说说话也不孤单。”每次出门前，蓝蓝都会给袁

新强打电话告知回家的时间。

同时失踪的“越南新娘”，还有袁新强邻居袁迎宾的妻子云江。也是在2个多月前，袁迎宾给了吴美玉10.5万元的“彩礼”，带回云江当老婆。不过在最近一个多星期，云江出门前的打扮让袁迎宾觉得奇怪，“戴着她从集市上买回的墨镜，围脖裹得老高，说要到吴美玉家玩”。差不多同一时间，肥乡县北口村村民钱龙飞的越南媳妇吴小红也出了门，理由是参加老乡孩子的生日会。

多名受访者证实，当天上午9点左右，很多人家的越南媳妇都出了门，有人还结伴出行。

当天下午3点左右，袁新强和至少有7、8个找寻越南媳妇的乡亲，在安寨镇的街角、门店旁，找回了自家被媳妇们骑走并遗弃的电动车。镇上有人告诉他，当天上午，三四辆面包车曾停在街上，很多女人上了车，往曲周县城方向走去。

直到后来得知村里丢了越南媳妇，曲周县城的出租车司机赵志阳才猛然想起，21日，他也

曾拉过一个“大活”。当天，两个女人拦他的车要去郑州，“个子不高，俩人嘀嘀咕咕说了一阵我听不懂的话。”到达郑州后，对方大方地付给他1000元现金后离开。

人们曾在“美玉理发店”外登记过两次丢失媳妇的家庭信息，袁迎宾记得，一张纸上，人名、电话写了上百个，有人将这份名单送去了安寨镇派出所。对此，安寨镇派出所工作人员称，此案已移交曲周县公安局。

“媒人”吴美玉 落户20余年的越南媳妇；说媒收介绍费后“新娘”失踪

作为“媒人”，49岁的美玉理发店老板吴美玉，成为寻找失踪“越南新娘”仅有的线索。

25年前，邻村的范玉琴，比她小两岁，早嫁进赵庄村两个月。“大哥赵国盛老实、本分，岁数大了一直未能成家，婆婆便做主从邻村买个越南女人给他当老婆。”

范玉琴回忆，个头不到1.5米的吴美玉刚进门时，一句汉语不会说，家里从不让她下地干农

活，做饭时还为爱吃稻米的她开小灶。吴美玉学会中国话后告诉赵国盛，自己是被卖到广西又被骗来邯郸的。范玉琴说，生了大女儿后，吴美玉闹着要回越南，最后还闹到了公安局，“当年有政策，想回国的越南人，公安局可以给送回去”。但吴美玉回去没过几个月，家里人接到了她的电话，“说她又被卖到广西了，想回家，公公借了钱带着亲戚，坐了几天火车把她接回来。”

在赵庄，上了年纪的人提起吴美玉，大多用“聪明”来评价这个户籍已落户赵庄的外国女人，“站在人群里看人打纸牌，一会儿就学会了”。

十年前，赵国盛外出打工。为了让儿媳安心生活，婆婆出钱为吴美玉开了理发店，吴美玉只花了一个月的时间就学会了剪头的手艺。村民称，开张后，理发店里生意不错，十里八乡的村民都到她店里剪头发。但最近几

年理发店时关时开，“门前安个喇叭，喇叭里如果放音乐，就知道她开张了，喇叭几天不响，肯定又出去了。”

今年下半年，邻居老赵曾看见吴美玉屋里有越南男女出入，后来索性住在屋里。范玉琴知道，大嫂又开始说媒了。“几年前就给人说媒，收介绍费，后来介绍的女的都跑了”，范玉琴说，当时牵涉的人和钱都不多，也就不了了之了。

理发店内“相亲” “相亲”活动涉及多村；提出办结婚手续被“媒人”推诿

此次集体失踪的新娘中，很多人都是在吴美玉的理发店里与男方见面。袁新强在店里相中了蓝蓝。担心是拐骗人口，袁新强交钱时提出要看证件，吴美玉让蓝蓝带着证件跟袁回了家。“没几天又把证件要走了，说要拿回越南办签证，回来再办户口。”

很多相亲村民称，带回家的媳妇，要不没证件，有证件的都被吴美玉收走。袁新强不止一遍催过吴美玉赶紧办手续，他计划年底好和蓝蓝领证、宴客。吴

美玉总指着理发店后正在装修的房子称，“最近忙，马上办。”不少村民据此推测，收走证件可能是这些越南新娘策划集体出逃中的一步。

多位找吴美玉介绍越南媳妇的村民回忆，在此过程中，每当他们提出疑虑时，吴美玉就说“我在这生活这么多年，生了两个女儿，咋可能跑？”吴美玉还把自己作为越南女人嫁入赵庄、融入农村生活的“样本”来推广。

记者调查发现，相亲的地点除了赵庄的理发店，有人发现，

吴美玉也常在曲周县朱庄和肥乡县北口村走动。

袁迎宾在朱庄一名叫张东爱的越南女人家相中了云江，钱龙飞则在北口村名叫吴丽丽的女人家，支付10万元“彩礼”后领走了吴小红。相亲的地点不同，相同的是，每到交钱、领人时，吴美玉一定在现场，“她就像个老板，负责谈价、收钱。”

11月21日，刚嫁到本地不久的吴丽丽一同失踪。12月初，朱庄村支书宋女士证实，嫁到本地近20年的曲周户籍越南

女子张东爱被警方带走。

失踪事件发生后，曲周警方成立“11·26”专案组立案侦查，初步认定“越南新娘”集体失踪涉嫌婚姻诈骗。12月12日警方通报，经初步查明，今年3月以来，嫌疑人吴美玉等5人在曲周、肥乡、广平等地收取每人数万元不等“彩礼”，介绍28名女子与当地村民成婚。目前，警方已将三名骨干成员控制，其中一人为吴美玉在广西的联络人。吴美玉和另一名嫌疑人李某已被列入网上追逃的对象。